

# 结对帮扶十四载 乡村振兴谱新篇

——贵州省科学技术协会倾情帮扶遵义市余庆县纪事

曾帅 邹林



省科协主要负责同志带队前往帮扶村调研产业发展情况。 (省科协供图)



省科协为余庆县白泥镇新寨村新入学大学生颁发奖学金。 (省科协供图)

前段时间，随着高考录取结果的持续发布，贵州省科学技术协会派驻遵义市余庆县白泥镇魁龙村第一书记诸发会、新寨村第一书记苏翔不约而同都在打听一件事——今年村子里的高学子们是否收到了录取通知书。

省科协近年来设立了教育帮扶基金，专门用来奖励帮扶村里考上大学的学生。该基金设立以来，已有27名大学生获资助。除了教育扶持，省科协的帮扶干部还忙着推进产业、对接项目等工作，他们一茬接着一茬实干，赓续着省科协不变的帮扶初心。

2011年，省科协积极响应号召正式结对帮扶余庆县，这个对子一结，就是14年。

14年来，省科协始终以高质量党建作引领，持续加强组织保障，以务实的工作作风，多年如一日与余庆携手共同绘就乡村振兴画卷。



省科协组织专家参观余庆县龙溪镇红军社区早熟马铃薯新品种新技术集成展示基地。 (省科协供图)



↑省科协帮扶的余庆县白泥镇魁龙村辣椒烘干生产线源源不断地烘干刚从田地里收来的新鲜辣椒。 邹林 摄

“这里的服务贴心周到，伙食也合我们老年人胃口。”96岁的杨永珍已经在安顺市养护院住两年了，提起自己所住的养护院她表示非常满意。

在安顺市养护院，活动室里老人们或做着游戏，或轻声吟唱；庭院里，偏爱清净的老人晒着太阳，听着小曲，感受专属于自己的时光。整个养护院洋溢着温馨祥和的气氛。

两年前，杨永珍在安顺市人民医院做了手术，虽然手术成功，但却行动不便，听到医护人员的推荐后，便抱着试一试的心态来到这家养护院休养。“来不知道，来了才知道这里和在家里一样，吃住都舒坦。”杨永珍笑着说。“后来我还把老姐妹也介绍来了，她还埋怨我怎么不早点告诉她。”

在养护院，还有许多像杨永珍一样的老人，对他们而言，这里已然成为自己第二个温暖的家。

据了解，该养护院是安顺市人民医院建立的非营利性“医养结合型”机构，也是安顺市人民医院分院。于2020年12月正式成立，分为东南西北4栋楼，除了本身的居室以外，阅览室、活动室、棋牌室一应俱全。值得一提的是，作为全省首家三级甲等综合医院建立的医养结合养护院，这里还设有健康管理中心、康复治疗区、抢救室等，能充分满足高龄老人的多元需求。

“我们养护院可以为老年人提供医疗级照护服务，完成小病不离院、大病直通医院的健康养老闭环。”该养护院负责人孙琳说。为应对老年人突发疾病风险，该养护院与安顺市人民医院总院建立了高效的“急救绿色通道”，一旦老人出现紧急情况，医护人员可第一时间启动应急预案，通过专线联系总院，做到上车即入院、抢救优先处置，为老人争取救治的黄金时间。

“我们整合优质医疗资源下沉养老领域，让老年人既能享受专业照护，又能直接获得三甲医院的医疗资源，真正实现老有所养、病有所医。”孙琳表示。

此外，该养护院还开展“安宁疗护”项目，采取疼痛管理、缓解症状、营养支持、心理疏导多学科协作模式，为终末患者提供暖心照护。

在医疗保障方面，安顺市养护院下足功夫，为每一位入住者建立专属的健康档案，提供“一人一策”的个性化照护，还专门为特困老人创新建立了独立的养老区。从标准化服务流程，到健康营养的膳食方案，养护院创造了一个安全、稳定、洁净的生活环境。截至目前，该养护院有开放性床位200张，医务人员28名、护理员45名，住养老人150余人，包含医疗住院病人38人，入住率达75%。

如今，安顺市养护院已是不少老年人的晚年栖息地，这里为老人们提供了一个社交空间。尤其是独居老人，子女不在身边，隔着屏幕的关心，远不及在身边的陪伴更让人安心。

下一步，安顺市人民医院将进一步推广医养结合模式，完善安顺市养护院二期设施设备，扩大普惠型养老服务覆盖面，助力全省养老服务体系建设升级。

(王潇)

本版责编：熊瑛 张元斌 杨露怡  
版式设计：王玉

## 医养结合托起幸福晚年

### ■ 接续用力不松劲，在深入基层一线中炼真金

“就是想让他们的生活过得好一点。”“要让这里的山更绿、水更清、天更蓝、民更富。”“要为老百姓办好事、办实事。”

为人民群众谋幸福。省科协派驻新寨村的同志们始终用实干和实绩践行着各自的承诺。

田海军是最早到新寨村开展帮扶的。“我是2014年2月底到新寨村开展帮扶的，那时我刚从部队转业两个多月，虽然在部队工作了28年，但驻村帮扶却是一名新兵。新寨村山高路远，交通基础设施落后，记得那时我开车在村子里走访的时候车都会很困难。”田海军回忆道。

他进村入户搞调研，邀请专家搞论证，与大家齐心协力找路子，确定新寨村走建设宜居宜游美丽村寨的路子。

目标确定，就抓落实。田海军拿出军人雷厉风行的作风，想方设法筹资金、找项目，开展环境改造，修建通组路、停车场，让新寨村同心组的基础设施条件和人居环境大为改善。

而刘军开始驻村帮扶的时候，那时的新寨村还是省级一类贫困村，脱贫攻坚任务很重。通过开坝坝会发动群众，请专家搞技术推广，刘军走村串寨，深入田间地头，丈量村里的每一条小路、每一条田坎，积累下4万多公里的里程数终于兑换了乡亲们的幸福指数。

“如今回望驻村帮扶的那段岁月，依然觉得是生涯中不可多得的宝贵经历，这份记忆让我倍感荣幸，也始终珍藏于心。”刘军感慨道。

2021年5月，曾容从刘军手里接过了帮扶的接力棒。有事无事在村里转一转、看一看，是曾容摸清村情村貌的土办法，常到老乡家里坐一坐、聊一聊，是她洞悉村民思想动态的“暖心招”。

18个村民组、426户人家，这是至今还烙印在曾容脑海里的数字。

“驻村帮扶期间，正值巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的阶段，如何让前人栽的‘树’枝繁茂密，并开辟新的增收渠道是摆在我眼前的最棘手的两个问题。”曾容说。

与乡亲们想到一块儿、干到一块儿，把破解困难阻碍当作锤炼为民服务本领的“磨刀石”，带着这样的干事初心，曾容在驻村帮扶期间遇到的种种难题，最终都迎刃而解。

14年深耕不辍，省科协先后派出10支驻村工作组、40余名骨干，在余庆县白泥镇、龙溪镇等5个村寨接续奋斗，让帮扶的接力棒一棒接一棒，以钉钉子般的韧劲为余庆县及挂帮村的发展倾注了深情，注入了动能。

这些点点滴滴，时任余庆县的科协主席汤胜负看在眼里，“从带领群众奔小康、打赢脱贫攻坚战到巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村振兴，余庆县乡村日新月异的背后，离不开一批又一批有情怀、有担当、有作为的省科协帮扶干部。”

帮扶不断档，投入不减力。2025年，省科协新选派的干部接过驻村帮扶的接力棒乘势而上、接续奋斗。“我深感责任重大、使命光荣。一定带领工作队履职尽责，不辜负组织期望和群众期盼。”省科协派驻新寨村第一书记苏翔和挂任余庆县委副书记的蔡菊斩钉截铁地表示，他们将在余庆这片土地上不断续写科协人助力乡村振兴的奋斗新篇章。

村民因居住地方偏远，看病难、上学难。后经省科协协调资金，在迎春村青菜沟组修建了“小康示范寨”，让他们搬离落后不便的居住环境。

省科协还专门设立专项资金，针对帮扶村中突遭疾病和意外导致生活困难的家庭、无人照顾的未成年人开展帮扶。

自开展结对帮扶以来，省科协领导班子成员深入余庆调研指导150人次，8个党支部近1000人次党员干部参与结对帮扶，累计出资和协调基建项目资金超2000万元。一项项惠民工程在余庆落地见效，实实在在地解决了村民衣食住行等各方面困难。

群众的急难愁盼事儿少了，脸上的笑容多了。

辣椒都在这里进行烘干，然后再通过合作社渠道售出，有效解决了辣椒存放时间短和销路的问题。

驻村干部还带着村民们一起栽种了5000余株苗木花卉，建设最美乡村科普大道，开发出魁龙山泉惠民取水点。品龙泉、游魁龙的乡村旅游新面貌已初见雏形。建设魁龙村科普惠民中心，组建科普志愿队伍，“科普研学+特色旅游”的模式也在初见成效。魁龙村正走出一条属于自己的一二三产融合可持续发展之路。

回顾帮扶的14年，省科协党组书记、副主席朱洪波说：“在驻村帮扶工作中，省科协以高度的责任感主动担当，坚决扛起应尽之责。始终扎根乡村沃土，深耕驻村帮扶，以精准施策全面落细落实各项帮扶政策，用脚步丈量民情、用实干回应期盼，为推动乡村振兴取得新成效贡献了科协力量。”

### ■ 全心全意解民忧，在回应急难愁盼中见真情

走进余庆县白泥镇魁龙村，眼前房屋错落有致，村寨干净整洁，道路宽敞平整，两旁绿树成荫，鸟语花香。曾经，这里因为位置偏、地势高，出行只有泥泞的土路。

要想富，先修路。省科协驻村工作队接续奋斗，发动群众齐心共建，一条45公里的产业路让组里20多户村民走上了致富路。

“从通组路、供销社、科普广场到太阳能路灯等修建，都离不开省科协的持续帮扶。”说起村容村貌靓起来的秘诀，魁龙村党支部书记、村委会

主任黄连军说。

产业发展离不开科技助力。为给村集体经济插上科技翅膀，2022年9月，在省科协派驻魁龙村第一书记马炯的张罗下，魁龙村成立了全省第一家农村科协组织——魁龙村科协。

“魁龙村有3600多口人，村科协精心筛选出50余名会员，他们中有村里的种植养殖能手、致富带头人、村民组长等，靠着这样以点带面的法子，让争取来的资金和技术项目更扎实地落地见效。”马炯所言非虚，他驻村帮扶的两年时间，争取并

组织实施了110万元科技助力乡村振兴帮扶项目：拓宽通村路，新修产业路，翻新改造旧房危房，实施农村饮水安全项目，维修沟渠，资助贫困学生，修建休闲活动中心，购买现代化办公设备……让当地基础设施建设水平进一步提升，人居环境持续改善。

新寨村党支部书记、村委会主任吴权煊同样见证了省科协驻村干部帮扶后给新寨村带来的变化。

10年前的白泥镇迎春村，村子里的68户

村民因居住地方偏远，看病难、上学难。后经省科协协调资金，在迎春村青菜沟组修建了“小康示范寨”，让他们搬离落后不便的居住环境。

省科协还专门设立专项资金，针对帮扶村中突遭疾病和意外导致生活困难的家庭、无人照顾的未成年人开展帮扶。

自开展结对帮扶以来，省科协领导班子成员深入余庆调研指导150人次，8个党支部近1000人次党员干部参与结对帮扶，累计出资和协调基建项目资金超2000万元。一项项惠民工程在余庆落地见效，实实在在地解决了村民衣食住行等各方面困难。

群众的急难愁盼事儿少了，脸上的笑容多了。

### ■ 一张蓝图绘到底，在精准发展产业中出真招

说起村里发展的产业，吴权煊如数家珍，“村里的主要产业李子、白茶、渔业和养殖发展，都离不开省科协的扶持。不仅有资金帮扶，还有农业专家悉心指导，手把手教会。”

为了让产业兴旺、质量兴农，省科协积极推动帮扶村产业结构调整，转变发展方式。邀请专家进行实地考察，因地制宜、量身定制产业规划，确定发展方向。魁龙村因地制宜一级饮用水水源地，发展产业更要注重水源地保护政策，省科协指导当地发展李子种植，种植了700亩高效生态的李子精品水果，目前已挂果并产生经济效益。

同时，省科协充分发挥科协系统联系广大科技工作者的人才优势，引进先进农业技术和科学种植养殖模式，实施科技致富“二传手”项目，开展技能培训和技术指导，大幅提升村民的科学种植养殖水平。

目前，新寨村产业多元发展，有李子700多亩、白茶300多亩以及1个生态养鱼基地。接续帮扶发展的产业让村民走上了致富路，农村集体经济发展快速兴旺。

新寨村的多元产业发展之路并非一帆风顺。“以我们种植过的红丹为例，由于缺乏科学规划和精准的技术维护，最终以失败告终。”吴权煊

后来在省科协驻村干部的各方协调和帮助下，通过精准施策和技术帮扶，才让村里的红丹得以持续发展。

除了输入资金项目，省科协更注重激活产业的内生动力，让产业具备“造血能力”。驻村干部马炯主动对接当地企业和合作社，推动农产品加工和销售，提高农产品附加值。

进入夏季以来，魁龙村垚鑫农业专业合作社的辣椒烘干厂设备一直在满负荷状态运转。“烘干设备是省科协投资，帮助村里建设而成的。”烘干厂负责人彭远智说，附近村民和种植大户所种的

辣椒都在这里进行烘干，然后再通过合作社渠道售出，有效解决了辣椒存放时间短和销路的问题。

驻村干部还带着村民们一起栽种了5000余株苗木花卉，建设最美乡村科普大道，开发出魁龙山泉惠民取水点。品龙泉、游魁龙的乡村旅游新面貌已初见雏形。建设魁龙村科普惠民中心，组建科普志愿队伍，“科普研学+特色旅游”的模式也在初见成效。魁龙村正走出一条属于自己的一二三产融合可持续发展之路。

回顾帮扶的14年，省科协党组书记、副主席朱洪波说：“在驻村帮扶工作中，省科协以高度的责任感主动担当，坚决扛起应尽之责。始终扎根乡村沃土，深耕驻村帮扶，以精准施策全面落细落实各项帮扶政策，用脚步丈量民情、用实干回应期盼，为推动乡村振兴取得新成效贡献了科协力量。”

#### 关于再次提示办理助学贷款防诈骗的公告

正值生源地信用助学贷款办理高峰期，目前发现有不法分子以各种非法手段获取学生信任，并添加学生为好友，通过二维码等方式实施诈骗，造成经济损失案件。

为维护广大学生和家长的合法权益，我行再

次重申：

一、国家开发银行经办的国家助学贷款办理不收取任何费用；

二、国家开发银行不会委托任何机构和个人

要求学生因为助学贷款要求转账；

三、学生在办理助学贷款过程中如果出现代

理行账户问题、限额问题、冻结问题等，均不会涉及资金转账；

国家开发银行贵州省分行  
2025年8月21日

#### 催办审计公告

以下公司是贞丰县白层镇农村公路组通2017年建设项目的施工单位，项目完工至今未提交审计材料。

贵州通用水利电力有限公司：

(丰拜至播光、喜俄至巴蕉湾、北盘江至这硐、坡们三组至坡们渡口、阴河至石坂井)通组公路的施工单位。

贵州钢建工程有限公司：

(大水井至竹林湾、丰拜至播光、喜俄至巴蕉湾、北盘江至这硐、坡们三组至坡们渡口、阴河至

石坂井、董箐至干河沟、上双龙至下双龙、新和平大寨至新民、坝洋至下许料、纳丫田至昌卜、巴蕉湾至后龙五组、纳笑丫口至阴河、大田至敖上四组、大水井至竹林湾)通组公路的施工单位。

现正式通知上述公司若在7日内未提交审计资料，我单位将以现有材料开展审计工作，因此带来的所有后果由贵方自行承担。

特此公告

贞丰县白层镇人民政府  
2025年8月21日